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A nltraiIrg.nővérek zárdája:
a szociálisan érző

Lapunk hasábjain számtalanszor meg 
emlékeztünk a hála és köuönel hangján 
paulat Szt. Vince kedvesnőeérelröl, akik 
szinte titokban, a reggellől-eslig szorgos­
kodó méhek buzgalmával dolgoztak már a 
régi világban Is kasukban = kolostoruk­
ban, egy új, jobb, krisztuslbb élet megte­
remtésén, de különösen a szociális pápai 
encyklikák megteremtése óla. Amióta a zár 
da különféle ágazató Iskoláinak vezetése 
a jelenlegi szaleziánus szívű plébánosunk 
vezetése alá került, azóta a kedves nővé­
rek újabb elánnal, nemcsak tanítással és 
saját példaadással, hanem valami újszerű 
lázas tevékenykedéssel fáradoznak a gyenge 
gyermeki szivek beoltásán, nemesítésén 
egy várva-várt, szoclálisabban jobban meg­
szervezendő új világrend érdekében.

Ne menjünk messzire, maradjunk csak 
or elemi Iskola földszinti l. osztályában. 
Odajár az én klsleánykám Is. Reggelenkint, 
Iskolába való menetel előli, amikor táská­
jába becsomagoljuk tízóraiját, két részre 
csomagoltalja vajaskenyerét, három vagy 
négy részre cukorkáiéi, hogy jusson a sze­
gény leánykáknak Is. Ez már a kedves nő­
vér szociális nevelörendszere.

Sokszor elkísérem kislányomat az is­
kolába, amikor úlközben találkozik osztály­
társnőivel : kis kócos, ápolatlan, rongyos 
felöttöjü, lyukascipőjű gyermekekkel. Öröm 
mel ütivözlik egymást, kacígua karolnak 
egymásba és szaladnak a templomba és 
az iskolába, Megállapításom: eltűnt az 
oszlálykülömbség Krisztusban, ez ö szere­
tőiére való nevelésben.

Kisleányunk sohase felejti el azt amire 
kedeesnővér tanllónő.ük emlékeztette: azo­
kat a ruhákat, cipőket, ami! kinő.lök, nem 
hordíok, hozzátok be, mi kijavíttatjuk és 
elosszuk szegény iskolatársnőilek közöli. 
Ez Is karitativ nevelés eelőmzghlnlése a 
legkisebb szivekbe.

Gyermekünk belek óta beteg és társnői 
az Iskolában nem unták meg, hogy minden 
áldott nap fennhangon ne imádkozzanak 
egészségi állapotának megjaeulásáért, e 
kedves nővérek szerényen és suttyomban 
el-elláto gatnak minden kis betegük laká­
sára. Megölelik megsimogatják őket, egy- 
egy szenlképel is hoznak ajándékba. Az 
lyen lálcgáfások fél gyógyulási jelentenek 
a kis betegeknek és nagy boldogságot a 
kis sziveknek. Ugyanúgy munkálkodik a

úi szivek iskolája.
zárda orvosa is, aki apácaszerű kedves 
séggel, szinte játszás közben vizsgál, kutat, 
etet, Hat. injekciózik.

Melyik az a szülő, akinek ne szöknék 
a hála könnye szemébe ennyi szeretet és 
gondoskodás látlára, különösen akkor, ha 
egyedüli kincse, a gyermeke beteg. (D.)

NitraTéíet25Ív
előtt.

(Második közlemény).
Január végén a legf.-lsőbb hadi elisme­

rést kapta Spáda Gyula százados és Mol­
nár Alfonz főhadnagy a 14 honvéd gyalog­
ezredben. A Vörös Kér szt hadiékllményes 
díszjelvényét kapta Ede helm Gyulai Llpót, 
Jánoky Madocsány Gyula, ifj. Edelshelm- 
Gyulal Llpót és Emődv József,

Az első gázzal fűtött kemencét felállí­
totta Novák Pál pékmester.

Nyáry Artúr nltrai honvéd főhadnagy ja­
nuár 25 én Bukovinában hőst halált hall,

Rébay Kálmán számszéki tanácsos élte 
30 ik évében február l én Nltrán elhúnyt. 
Fia volt Rébay Arnold ny. törvényszéki 
bírónak.

Tombcr Jenő vezérkari őrnagyot a! 
ezredessé nevezték ki, Nedőczy Gyula had­
nagyot főhadnaggyá.

Február 15 én nevezték Ki főhadnaggyá 
Emödy Vince Íüzérhatíí £ gyet.

Id Rudnay István volt 48 as főhadnagy, 
volt nlira! alispán és országos képviselő 
N. Rudnó február 16 < n 89 éves koréban 
elhúnyt. Gyermekei: tír. Kr. mviln Vikin; né 
sz. Rudnay Mária, Rucnay Bél- ny. u- . - 
pesti főkapitány, Rudr.-y Alajc; bojr.lcel 
prépost, Rudnay István trencíni alispán.

Dr. Arkenberg Bél. volt nltrai kőih-ízl, 
majd novémesloi járási orvos — dr. Birir- 
gev Ferenc 1, főorvos vvje — február végén 
Nilrári elhúnyt.

Március 9 én húny! el hosszas szenve­
dés után Nitrán, élte 60 .< évében dr. Gyürhy 
Geyza nltrai alispán, r. Gyürky Akc.. ult­
rái ügyvédnek, a niír;. magyarság vezető 
férfiúnak édesalyja. Az llspánt széket Thu- 
róczy Károly nitrát főbíróval töltöttek be 
(Ma főispán Magyaror zágen )

Május 0-7 én a Szigeten nagy katonai

népünnepélyt rendeztek.
Dr. Dudek János egyetemi tanár, volt 

nitrát kai. leányiskolát Igazgató Budapesten 
elhunyt.

Május 7-én gróf Nemes János és neje 
Nitrán gyöngyvirág napol rendezlek.

Sztrányi Gézáné, Szlrányl Géza cabaji 
földbirtokos neje Bécsben május elején 
elhúnyt. Cabajon temették el.

Arnold Géza tüzérföhadnagyot száza­
dossá nevezték ki.

Spáda Gyula honvédszázados és Aujesz- 
ky Etta esküvője május 15-én volt

Az érettségi vizsgák eredménye ez volt. 
Hadi érettségit kapott 13 tanuló. A jelesen 
érettek közt van Galgóczy Jenő (ma egye­
temi tanár Budapesten), Roszlval Ernő. 
Magántanuló volt Mikslk Edit.

A májust megyei közgyűlésen nltrai fő­
bíróvá választották Thuróczy Jánost, árva- 
széki ülnöknek tfj. dr. Raácz Islván szolga- 
bírói, szolgablróknak Pongrácz Aladár al­
jegyzőt és dr. Markovich László k. gyakor­
nokot.

A katonai érdemkereszttcl kitüntették 
Bethlenfalvy Péter föhadnsgyof, ki a háború 
első évében egy roham alkalmával súlyo­
san megsebesült.

Bakcsy Dánielné sz. Bethlen grófnő 
Nitrán május végén elhúnyt

Brogyányi Henrik ny. város! gazda hosszú 
betegeskedés ulán meghalt.

Gróf Esterházy Gyula hadnagy, néhai 
gróf Esterházy János öccse az északi harc­
téren súlyosan megsebesült és sebesülése 
következtében a csernovici kórházban hősi 
halált halt (Esterházy Jánosnak, a szlová­
kiai magyarság vezérének nagybátyja volt)

Június 2-án hunyt el Paschek Viktor, 
Nlira egyik rég!, érdemes polgára, nyug. 
népbank! pénztárnak, városi képviselő. Jú­
nius 4 én temették el nagy részvéttel. (Dr. 
Pasek Vilmos nltrti ügyvéd édesalyja.);

Kropácsy István szakoicei állami elemi 
tsk lal igazgató pünkösd vasárnapján (jú­
nius 11-én) 57 évében elhúnyt.

G! yezy Ghyczy Zoltán nitrel alezredes 
18 éves fia, Ghyczy huszárönkéntes az 
északi harctéren hősi hüláll halt.

Markhot Janka Budapesten hosszú szen­
vedés után meghalt Holttestét a nltrai csa­
ládi sírbollbun nelycziék el. Benne Markhol 
Gyulc ny. főispán és dr Markhot Aladár 
országos képviselő testvérüket gyászolták.

A hadsereg június elején megjelent 
„Ar. nykönyve* kél nitrel hősről emlékezik 
meg: Csemnlczky Szilárd hadnagyról, ki 
hősi halált ht It és Ujjady Béla századosról.

Június 19 én vezelte oltárhoz Topoíőa-

Nitrianska l’udová banka
(Nltrai Népbank)

___________________________________i
zálogkölcsönosztálya előnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és drága­
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankvsztily vállal 
átutatásokat és külföldi kifizetéseket n;gyon jutányosán és rendkívül gyors lebonyo­

lítás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kölcs»i»ket stb.
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nyban dr. Turchfinyl Ödön nltral ügyvéd, 
városi ügyész Kropácsy Pisti kisasszonyt

Csernyánszky Lajos ny. árvaszéki ülnök 
június 21-én élte 63-lk évében elhúnyt.

A budapesti .Apolló színház" kabaré- 
társulata július 4—5-én Nltrán a Meteor 
moziban estélyi rendezeti. Felléplek : Gőzön 
Gyula. Batlzfalcy Elza. Zongorán kisért 
Buday Dénes zeneszerző.

A gyorsrajzoló tevékenykedik.
Néhány nap óta érdekes vendége van a 

városnak. Egy aránylag fiatal, rokonszen­
ves, csendesszavú ember járja a kávéhá­
zakat. vendéglőket, kinyitja rajztömbjét, 
melyben néhány sikerült arckép, rajz van 
és felajánlja szolgálatait. Természetes, hegy 
ez nagyon újszerű Nítrán, sokakat a sze­
rénység tart vissza attól, hogy ott a nagy 
nyilvánosság elölt mintegy negyed órán át 
mozdulatlanul üljenek a gyorsrajzolónak, 
de akadnak egyesek, akiket a hiúság hajt, 
hogy megörökítve lássák magukat viszont 
Az egész üzlet csak a hiúságra van ala 
pozva. Hisz minden ember nagyon jól is­
meri magát, napjában többször elüldögél 
a tükör előtt, de hátha ez a rajzoló ember 
szebb vonásokat varázsol az arcunkra, az 
orr hosszúságát megrövidíti, a tokát sová­
ny! ló kúra ala veszi és a kopasz fejre né­
hány hajszálai illeszt oda. Csak az első 
áldozatot kell megfognia a rablónak, a 
többi már önként jelentkezik és gondol­
kozás nélkül fizetik a tizenöt koronákat. 
Ez tgazfin nem nagy összeg, de Igen Im­
pozáns arányokat ölt, ha rövid Idő alatt 
15—20 an ülnek le a rajzoló keze elé. Az 
eredmény: aki megfiatalítva, kedvező meg­
világításban, hódító szépségben látja magét 
viszont, ez dicséri a rajzoló tehetsegét, 
mindenkinek ajánlja, alk tásái művészi 
magaslatokra emelt, de* a legtöbb ember 
ócsárolja, mert az alkotó t a-zoió keze nem 
tudóit ott sima arcot varázsolni a papírra, 
ahol ráncokul h í .ti. nem tűdéit olt fekete 
hajat csinálni, ahol a kor dere már elvé­
gezte munkáját.

Metropolis. .
Sejtelmesen puhán száll a téli este 
Mint egy csodatündér, ki a homályt lesve 
Azt keresi mindig ; csillag gyűl az égen.
Van e aki látja, van-e aki nézi 
Fut, siet mindenki, csillagot keresni 
Már itt a városban elfeledtek régen.

Lüktető zajával most él csak a város
Sok színes láng gyűl ki, minden oly világos
Gördülnek az autók, transparensek gyúlnak
A varos szivében, a város lelkében
S minden elágazó kis ütőerében
Minden él — s az égen a csillagok hullnak.

Szégyenükben talán, hogy nem oly fényesek 
Mint a sok tündérláng, de százszor kedvesek 
Ez az ég talán a város kulisszája 
Ennek a színháznak, ennek a nagy láznak 
Valahol gyermekek dideregnek, fáznak,
Vau ki sir s van kinek mosolyog a szája

Metropolis ! Színes, nagy tempójú élet. 
Bámullak ? nem. de azért szeretlek téged 
Fényed, árnyaid is egyaránt meglátom 
Szeretem estédet, a lüktető élet 
S szerényen viliódzó csillaga az égnek 
Nekem mindakettö egyaránt barátom.

Dachó Lily.

Csalódás.
Nyugovóra szállt le a tavaszi nap. Az újra­

éledő természet lehelteiére két szívben támadt 
fel a remény és megrebbentette fáradt, nehéz 
szárnyait. Kint ült a kó: testvér a régi kastély 
széles erkélyén és nézték a barna földeket, 
melyek hosszan nyújtózkodtak az alkonyi ho­
mályban. Várták a barátjukat, gyermekkori 
pajtásukat, akt hosszú esztendők után ismét 
bekopogtat az ismerős kastélyba.

Mikor Mikházy András kiröppent a nagy 
világba, Márta, a fiatalabb lány, ifjúsága tel­
jében, nénje, Erzsébet pedig már meglett ha­
jadon volt. Azóta lepörgött tiz hosszú esz­
tendő és körülöttük is. bennük Is, sok minden 
megváltozott. Apjuk, Forray György meghalt 
és a birtokon, melyet gyermekeire hagyott, 
majdnem annyi teher volt, mint amennyit ért. 
Az anyagi zavarokból nem lehetett megmen­
teni mást, mint a régi kastélyt, egypát hold 
földet és erdőt, ámennek jövedelméből csak 
szerény háztartásra julott. A régi gazdagság, 
megszokott kényelem utáni vágy aláásta az 
anya egészségét. A szegény asszony lassan 
sorvadolt.

És most nem gondoltak a nyomorúságos 
jelenre, hiszen eleget zjötrődtek miatta hosszú 
téli éjszakákon, mikor a dudáló szél feliér 
szűzi zúzmarába öltözött száraz gaiyakat 
verdesett szobájuk aK kához, a riigyfakadás 
idején, mikor jószagú illatok áradnak ki a 
földből, verőfényes nyári délutánokon és borús 
őszi alkonyokon, mik'r csípős szél nyargalt 
a tarlón. Életmódja egyhangúságába r.em 
vegyitett szint az évszakok változó járása. 
Ábrándvilágban éltek, régen elmúlt dicsőségek 
emlékében. Ma azonban fordulat állott be éle­
tükben. Visszajön gondtalan ifjúságuk osz­
tályosa, a mesebeli k’rályfi, aki megszabadítja 
az elvarázsolt királykisasszonyt. A remény kí- 
virult szívükben.

Erzsébet érett szépségében királynőnek 
tetszeti. Márta pedig sápadt, finomvonalú ar­
cú. -I régi pasztellsunti képekre emlékeztetett.

Erzsébet az eikéíy könyöklőjére támasz­
kod a nézte a rohanó feliegci, amely a vonat 
útja’ kísér-. Márta a kőzsztsh á! ü t és kézi­
munkával foglal! tt, de ujjal gyakran elfe­
led*.zíck a murik ivói és mozdulatlanul nyu 
godtak a fehér s ymen. Nem titkolhatta el, 

•hogy nyugtalan vág remeg a szivében. Mögöt­
tük állt a k-. ily ötéten, csőr db.; i ■ kartan. 
A parkból feltört szökőkút egyhangú moraja. 
Az alkonyt : zeltö gigsimitotia a lány; k égő 
homlokát és magnó n mindkettő azt gondolta: 
vájjon meiyikün fogja választani ?

Lopva egymásra pillantottak és lelkűk mé­
lyéből feltört ■ gy rzés, amelyet eddig soha­
sem ismertek. Ettől az érzéstől távol állt most 
a testvéri szereti! melyet eddig éreztek egy­
más Iránt. Töprei »ükben mindkettő ráismert 
saját szorongó ményére és vetélytársnőt 
láttak egymásban. Az egymás elleni harc ku 
szálfa fe! a lelkűket

Mihelyt ráeszr tek arra, hogy a sors egy 
más ellen állította őket, fegyverkezni kezdtek 
a harcra. Csak i st ébredtek égyc.nicégük, 
szépségük és becsük tudatára.

— Én — gondolta Erzsébet — virággal 
hinteném be a k d es élete útját. Csillogó vi­
zeken, bársonyos r leken járnánk örökös nap 
sugárban s apró fehér viráguk hullanának 
ránk, mint a csillám ló hópelyhek. Édes mámor 
volna az én uram élete, mert vig vagyok és 
nem Ismerem a szomorúságot. Királlyá tenném 
őt, a legboldogabb emberré a halandók között. 
Csak jönne már, csak vinne magával, meg­
tanítanám az éltető vidámságra.

17. MÉM

— Elemészt a vágy, hogy szolgálhassak majd 
annak, aki az én uram lesz, — gondolta Márta, 
mikor a himz séről fölpillantott. Ha igaz uram 
volna, nálam hűségesebb hitvesre nem lelne 
sehol, a boldogságot lopnám a szivébe. Aka 
rata az én akaratom lenne, érzéseim, vágyaim 
az ő vágyaival forrnának össze. Irigylem az 
esőcseppeket, amelyek lehullanak a felhők 
közül, hogy eltűnjenek a végtelen vizekben. 
Irigylem a falevelet, amelyet magával sodor az 
ősz forgó szele. Lelkem arra vár, aki magával 
tudná ragadni. Én vagyok az a nó, aki őrkö­
dik, szeret és hallgat. Teljesíteném minden 
kívánságát. Nem törődnék azzal, hogy a tövis 
megszaggatja a ruhámat, hogy az éles rögek 
feltörik a lábamat, ha arról volna szó, hogy 
végeztem, amit az uram kíván.

Ezeket az érzelmeket élték át a lányok. És 
mögöttük állott az ősi kastély sötéten titok­
teljesen, az estével ráboruló homályban.

Az est észrevétlenül, halkan lopódzott be 
az ablakon. A kék párába burkolt hegyek 
felől csípős szél fújt. Ott ülnek mindhárman a 
kellemes meleget árasztó kandalló mellett. A 
tűz duruzsolva ég, a fahasábok gyorsan ham­
vadnak a mardosó lángokban. Az óra elmúlt 
mesét ketyeg a falon. Múlik az idő, múlik 
az élet

Márta odamegy a kommódhoz és gondosan 
megigazítja a virágvázát, amely tele van csil­
logón fehér hóvirággal. Lassan múlik az idő. 
Kint egyszerre kutyaugatás haitik és léptek 
koppannak a veranda kövén. Egymásra néz­
tek és szorongó izgalommal várják Mikházy 
Andrást

Ott áil már előttük. Olyan, mint amilyennek 
várták. Büszkébb, bátrabb, férfiasabb, mint 
valaha. Elbeszélte, hogy ment az éleiesora a 
nagyvilágban. A két leány magában azon tű­
nődött, melyiküket fogja megszeretni ?

Anyjuk is elfeledte betegségét közöttük. A 
vacvora mellett beszéltek a régmuilt időkről, 
kedves emlékekről. A nagyasszony azonban 
rosszul ielt és a szobájába vitték. Márta ott 
maradi az anyjánál. Erzsébet Andrással be­
szélgetett, a társalgás azonban akadozva folyt. 
A lány szivébe szomorúság fészkelte magát. 
A lámpa sárgás fényénél eiszállott arcáról az 
élet pírja. Hervadtnak, fáradtnak látszott. És a 
férfi úgy érez;e, mintha az elmúlás leheliete 
érintené az arcé , mintha késő ősszel a zörgő 
avarban járna. Szegény lányok, gondolta ma­
gában, mikor a szobájából kinézett a hold­
fényes éjszakába. Szegélyek, hogy elhervad­
nak, mert ugyan <1 venné el őket. Kár pedig 
ériül:, rnnri jóleikű teremtések.

Azután cgarettára gyújtott és azon gon­
dolkozóit, milyen kifogást találjon ki, hogy mi­
előbb szabadulhasson erről a szomorú helyről.

N. A.
A zoberhegyi nőbanyátt nagyon 

lerontják ,<z idegen szemlélőben azt a hatást, 
amit természeti szépségével nyújthatna nekünk. 
Amikor köre volt szükségünk, kiküldlünk egy 
— a természet szépségeivel keveset lörődő — 
vá;árt, aki megállapította a kő minőségét. — 
Utána jött a bányamester és se sző, se be­
széd. világot járt és finomiziésű közönségünk 
megkérdezése nélkül egyszerűen belerobban­
tott három csúnya és mély himlőhelyet Zobo- 
runk szép arculatába. Hát engedeímet kérek, 
de az ilyen diktatórikus rendelkezések sokak­
ban — akik szeretnék széppé, bájossá tenni 
városunkat — elkeseredést szülnek. Van a 
hegynek más oldala is, mely nem a város felé 
néz és a közetrétegezés ott ugyanolyan, hogy 
ne beszéljek a zoboralattl u. n. grlzbányáról, 
amely úgy néz ki, mint egy szemétlerakodó­
hely. Mindezt, egy nemrégiben nálunk járt 
idegen úr súgta jóakaratúlag fülembe.
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Előadás Ladice-n.
Fehérvasárnap délután némi kts ügyben 

Ladtce n jártam. Ott hallottam, hogy a 
„Gylmesl vadvirág* című népszínművet 
adják elő. Az caak természetes, hogy meg­
néztem és nem bániam meg. A végén több 
nitrát és marólhl vendég felszólított, hogy 
írjak róla valamit. Próbáltam elhárítani, mi 
szerint az urak jobban tudják — lévén 
mesterségük az Írás, — utóbb engedve, 
leírom azt, amit látott, hallott, érzett egy 
„paraszti embör*. Mindenek előtt megálla 
ptthaló a harmonikus egység, közös munka- 
vállalás Ladice kulturális vezetői közölt. 
Ez az előadás is ebből a megértésből fa­
kadt és úgy a rendező lg. taniló, valamint 
az ifjúság kitelt magáért. Nem vehetik rossz 
néven, hogy a nevük nem említem. Névte­
len katonák ők, a közös nemzet szolgála­
tában.

A színdarabon kivül még az iskolás 
gyermekek és felnőtt vegyeskar is előadott 
szebbnél-szebb dalokat. Itt megmutatta a 
rendező karvezetö, hogy igenis lehet falu­
siakkal szépet produkálni. Haliga csak: a 
szem mered, majd nedvesedik, a fül tágul, 
később zúg, a tüdő leáll, de annál erőseb­
ben dolgozik a szív, már kicsi neki a kamra, 
meri e szellem azt mondja neki: hallga 
csak ... csángó dal... Ladice, meg a né­
hány kis helység Csak egy gondolái és 
beborul a világ: nehezedik, nyom. szorít, 
nyomorít. A fortissimo ráz fel az édes va­
lóságra: nincs baj még Lédecen. Amíg 
„Józseffalváknak* Ily teltre kész kulfúr- 
vezeiől vannak, ielkipásztcra pedig egy 
anyja ölében tartott másfél—-kétéves kis 
magyar csemetéi szórakoztat, nehogy fel- 
gügyögje a színpadra az egyik szereplőnek: 
édes apa. DALLOS LÁSZLÓ.

Szinietőadás KriíováR. Folyó hó 
20 án és 27 én a helybeli ifjúság szirigár 
dája előadta (Ír. Borka Géza: „Aranylánc* 
cimü 3 felvonásai népszínművét a Venczel- 
féle vendéglőben. Mindkét előadásunkat 
zsúfolt ház nézte végig. A >zcreplők egytől- 
egyig kitűnőek voltak, tudásuk legjavát ad­
ták s íeijes elismerés Illett őket. A szerep­
lők : Venczel Kató tanítónő, Lencsés Re- 
zsöné tanítónő, Tóth Boris, Lencsés Erzsi, 
Lencsés Ilona, Hanák János, Lencsés La­
jos, Pápyy Mihály, Lencsés József, Notlár 
János, Géring Béla, Szklenár János.

Utána előadtuk a „Füstös móré szeren 
cséje" cimü 1 felvonásos cigánybohózatot 
aköv. szereplőkkel: Lenyiczky János, Gom 
bálik Kelemen, Szklenár Tibor, Lencsés 
Ilona és Lencsés Mihály.

A rendezési Lencsés Rezső tanító lálía el.
Második előadásunk alkalmával Nitráröl 

kedves vendégünk voll Szőke József kar­
nagy és kedves neje személyében. Ők Is 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak elő­
adásunkról.

Nitra ősi püspöki vára rövidesen 
új köntösbe öltözik. Ügy értesültünk, 
hogy a vár omladozó külső falai a közeljövő­
ben szintén restaurálás alá kerülnek. A felső 
részeken pedig grandiózus parkírozás készül, 
ugyancsak a vár Zobor felé eső lejtjét elzár­
ják a rakoncátlan sziklamászó sihederek elől 
és befásltják fenyőcsemetékkel, örülünk, hogy 
a város szive és fénypontja még Impozánsad­
ban fog tündökölni valamennyiünk büszkesé­
gére és az Idegenforgalom növelésére.

Nincs kritikai lehetőség
öszlnlén, bátor szókimondással kell 

bevallanunk, hogy a városban sok olyan 
dolog, kezdeményezés történik, ami nem 
találkozik sok esetben az őslakos közön­
ség telszésével Ennek az áldott rögnek 
panaszát, sóhaját csak az érti meg és érzi 
ál, kinek bölcsője 111 ringott, kinek szülét 
teteme fölött az édes anyaföld megszentelt 
röge domborodik Panaszkodunk egymás­
nak, kiöntjük fájdalmunkat, de erre nem 
jöhet orvoslás, meri nekünk nem adatott 
meg az orvoslási lehetőség, lévén ml szá­
nalmasan vergődő földi giliszták, akik bol­
dogok vagyunk, ha elkerüljük az agyon 
taposás veszedelmét. Őrülünk, ha meg van 
még a kenyérkereseli lehetőségünk, ha 
néhanapján kimerészkedhetünk a melen 
gelö napra.

Mi nifraiak vagyunk ennek a földnek 
rajongói, hűséges fjal Azért nincs azon 
semmi csodálni való, ha olyankor elönti 
szivünket a bánat, mikor a ml megkérde­
zésünk, beleegyezésünk nélkül olyan felie­
ket visznek keresztül, amelyek érzékeny 
fájdalmai okoznak nekünk.

Halomszémra kapjuk a panaszos leve­
leket. A nitrai polgárok panaszkodnak és 
arra kérnek minket, hegy jogos panaszai­
kat vigyük a nagy nyilvánosság elé. Igen 
ám, de ml tudjuk, hogy ma nincs helye a 
panasznak, megszűnt a kritikai lehetőség. 
Ml csak arra vagyunk jók, hogy utólag 
mindent minden ellenvetés nélkül tudomá­
sai vegyünk, fejünkkel bólintsunk egyet. 
Gyávasággal illetnek minket, holott nem 
vagyunk azok. De azért mindenkinek meg 
kellene értenie a m, nehéz helyzetünket. 
Ml nem őzért vagyunk, hogy ellenlcte 
két kiélezzük, hanem azért hogy a telkekbe 
elültessük a béke cl; ágát. Csendes szem ­
lélői lettünk a zajos éleinek, tollúnk élét 
a különféle megszorítások ráspolyával !e- 
tompitották, mi csak a iörlénések hüksza . ú 
krónikásai lehelünk. Nem krllízá !:: íunk, 
meri ma a jöakaralú kritikái s. m “di iák el 
az emberek. Nem értik meg, h gy a mi 
néhanapján hallatjuk Is szavunkat, ez a 
nagy közösség érdé ében történik, város 
szereleiünk diktálja ezl és távol áll lölün . 
a szándék, hogy bL; lyos vezető zlvlse- 
löket megbántsunk, kiknek jóindulatáról 
meg vagyunk györő e.

A jöakaralú krilik nak meg kel! adni a 
teljes szabadságot. M l kritika nélkül nincs 
fejlődés, nincs eredményes munka. Miért 
ne lehetne pl. nyíltan megmondani azt, hogy 
egyes tisztviselők túh rtékelik magukat ak­
kor, mikor a felekkel gorombák ktdobálják 
őket a hivatalokból, miéri ne lehetne le­
szögezni azt, hegy az Iparosok, kereskedők 
ma nincsenek abban a helyzetben, hogy 
üzleti lábiáikat rövid idő alalt átfessék, miért 
kell lakatot lennünk a szájunkra akkor, 
mikor megszeretnők mondani, hogy végre 
ttt volna az Ideje ann :k, hogy a korzó göd­
reit, ahol azelőtt fák álltak, be kell tömni, 
hogy megakadályozzuk a balesetek szárnál, 
hogy nincs értelme annak, hogy a járdák 
lefaragott részelt, melyek lehetővé telték a 
szekereknek, egyéb jármüveknek a házakba 
való könnyebb bejutást, továbbra ts kegye-

— ...
leiben tartsák akkor, mikor a kapukba alig 
fér be az ember.

Akármiről Is írunk, kell, hogy azt valaki 
magára eonalkozlassa. Az emberek nagyon 
érzékenyek, nem látják meg a tollal vezető 
|ószándékot. Ha tíz ember érdekében te­
szünk valamit, egész biztos, hogy százan 
orrolnt fognak reánk és ellenségeinkké 
lesznek. Mikor értjük meg, hogy csak ak­
kor fogunk tudni szépet, nemeset alkotni, 
hogy ha kéz a kézben haladunk, ha meg­
hallgatjuk egymás véleményét, kikérjük egy­
más tanácsát, ha megkíméljük a pusztulás­
tól azt, ami másnak kedves, ha leborulunk 
erre az áldott földre és megtisztult lélek­
kel iparkodunk megérteni a hozzánk Inté­
zel! üzenetet: Szeressétek egymást I

Risnyovszky Endre.

Halálozások. A napokban húnyt el 
Nilrán hosszú szenvedés után Salgó Weisz 
Károly hírlapíró a három év előtt megszűnt 
„Nitrát Lapok* szerkesztője éleiének 63 ik 
éves korában Salgó Weisz Károly ismert 
alakja volt a nitrai társadalmi éleinek, Írói 
munkálkodása a biztos meglátáson, helyes 
kritikai ösztönön épüli fel. Mint szervező 
és üzletember felülmulhalallan voll.

Geldmann Miska. Ugyancsak a közel­
múltban hagyta el az árnyékvilágot Geld- 
mnnn Miska pincér. Ügyszólván mindenki 
ismerte, hisz egész fiatalságál Nilrán, a 
kávéházban löliöife.

Súlyos csapás érié Kovács Béla úri­
szabó polgártársunkat, kinek italai felesége, 
szül Steiner Vali hosszú szenvedés után 
elhúnyt. Az elhalálozott megbecsült tiszt­
viselője voll a nitrai Kramer Adolf és fial 
cégnek.

Április 28 án este 8 órakor hajtotta örök 
álomra fejét özvegy Kiss Mihályné, szül. 
Pivinger Márta. A megboldoguljak sok 
iiszlelője volt. Temetésén ismerősei, tiszte­
lői, a Pivinger család barálal nagy számban 
veitek részi. Az elhunytban cir. Adsmis Kál­
mán nitrai ügyvéd sógornőjét gyászolja.

Kössöriatftyilvánitás. Mindazoknak,
akik szereteti h i f űnk, özv. Kits Mihályné, 
szül. Pivinger Mária lemetésén résztveilek, 
koporsójára virágot, koszorúi helyeztek, 
avagy részvétüknek más úton adlak kife­
jezést. ezúton mondunk hálás köszönetét.

A gyászoló család.
a maslék'hordoziatók figyel­

mébe. Helyénvalónak találjuk, hogy a 
közelmúltban szerzel! tapasztaialok alap­
ján városunk lakosai sertésneveléssel és 
hizlalással foglalkoznak, hegy csökkentsék 
a zsírhiányf. De ha már erről módjuk voll 
gondoskodni, kérjük őket arra is, hogy 
moslékésedényeikel lássák el fedőlappal 
és figvelmeziessék szolgálóikaf, hogy az 
utcasarkokon (Megyeháza—Tatra banka— 
Zárda—Piebánia) ne lénferegjenek és ne 
tereferéljenek nyitott edényeik melled, mert 
az Ilyen ős viselkedés ellenkezik a hygienia 
és esztétika legminimálisabb kövelményef- 
vel szemben.

Szépül a szigeti úl! Formanek kano­
nok úi megvizsgálta héltön a szemináriumi 
kert elhagyatott állapotban levő kapuját és 
Intézkedett annak mielőbbi rendbehozataláról.

Hivatalos munkaidő a város­
házán. A városi hivatal új munkaidejét ■ 
következőképpen állapították meg: reggel 
fél 8 lói fél 3 lg. A városi pénztár csak 
9—12 lg áll a közönség
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Szinielőadás Branion.
A brand róm. kalh. Iskola növendé­

kei május 4-én du. 3 és este 7 órakor színi- 
előadást tartanék az iskola nagytermében. 
Színre kerül a „Mexikói hősök* című val­
lásos tárgyú dráma 3 felvonásban és öl 
képben Az előadási jövő vasárnap, május 
11-én megismétlik. A ritka szép szórakozási 
alkalomra ezélon is felhívjuk a I. közön­
ség figyelmét.

A szlovákiai magyar rádió mű­
sora. Május 5. hétfő d. e. 10 00. Magyar 
Iskolarádló (valamennyi fok részére): 1. Ste- 
fanlk Milan Rastlslav emlékezete. 2. Szalatnai 
Rezső: A tatárjárás 700 éve. 3. Bartók Béla 
zongorázik, hanglemezekről. Az összekötő szö­
vegel Schleicher László Irta. D. u. 17.30 Ma­
gyar hírek.

Május 6. kedd 16.30: Magyar műsor: 1. 
Dr. Duka Zólyomi Norbert : Nemzeti harcok 
a Balkán félszigeten. I. rész. 2. Arnoldné Doh- 
nányi Márta Nitra zongorázik : a) Dohnányi 
Ernő: Rapszódia fis, op. 11. b) Delibes: Ke­
ringő a Naila-balletből. 3. Sabján István : A 
gyermek és a család. 4. Czérené Jánossy Irén 
magyar dalokat énekel. Műsor bemondás sze­
rint. — 17.30 Magyar hírek.

Május 7, szerda 17.30: Magyar hírek.
Május 8, csütörtök 17 30: Magyar hirek.
Május 9, péntek 16.30 : Magyar műsor. 

Hogyan élnek, gondolkodnak és dolgoznak a 
szlovákiai magyar főiskolások. (A MAKK) Ma­
gyar Akadémikusok Keresztény köre éleiének 
keresztmetszete. A sorozat II. része. — 1730: 
Magyar hirek.

Május 10. szombat 17.30 : Magyar hirek.
A bürokrácia rokkantja. Ilyen cim 

alatt írtam lapunk április 13 ikl számában egy 
végtelenül vallásos lelkű, kedves rokkant baj- 
társam érdekében, akitől 9 hónapon keresztül 
kérték állampolgársági bizonyítványát és mert 
fél falábával nem tudhatolt megfelelőképen 
utána járni dolgainak, letiltották rokkantsegé­
lyét, Ebbe halt bele április 29.-én. Másnap 
reggel szállították ki a temeiő halottas házába. 
Ki ez a rokkant? Előveszem panaszkönyve­
met és megállapítom belőle a sok közül, hogy 
Mlchal Polák, volt városi vámszedő. Az elhunyt 
rokkantsága előtti életét nem ismerem, de sze 
retettel búcsúzom tőle, mint elsőpénteki áldo­
zótói, mint udvarias viselkedésű, becsületes 
életet morzsoló polgártól és mint volt kapi­
tány, volt káplár bajtársamtól. Isten veled baj­
társi A viszonflátásra az örök jövő ama útjain, 
ahol félrerúgjuk lépéseink elől a paragrafu­
sokat és az elrothadt bürokratizmust. Talál­
kozni fogunk odafönt az Úr szereidének asz­
talánál naponta úgy, ahogy havonta ugyanott 
a Ferenciek templomában találkoztunk. (D) 
Kresfansko Sociélny Spclok v féltre.

MEGHÍVÓ.
A Keresztény Szociái's Egyesület Nitrán 

1941. évi május 18.-án, vasárnap délután 3 
órai kezdene! az Egyesület helyiségeiben (Ka- 
nálová ul. i. 1.)

rendes évi közgyűlést tart,
melyre az Egyesület rendes és pártoló tagjait 
ezúton tisztelettel hívja meg a Vezetőség.

A pénztári ellenőrző tagok által hitelesített 
évi zárszámadások az érdeklődő tzgnk részére 
május 1 tői kezdődőiig ki vannak függesztve 
az Egyesület hirdető tábláján. A közgyűlés 
napjáig az egyesületi pénztárnok szolgál fel- 
viligositássil az esetleg érdeklődő tagoknak.

Nedves falak szárazzá tétele tel­
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse fel 
tehát bizalommal a jóhirü S p a t y I n a István 
céget, Váralja- u. 35.

Özv. Ven Károlyné, az egész gydszbaborull család nevében mélyen 
megrendülve tudat a. hegy forrón szereteti férje

Verő Károly
földbirtokos

április hó 25 én a halolii szentségek ájtalos felvétele után éleiének 54 Ik évében, 
hosszú szenvedéslöl megvállva csendesen elhunyt.

Április hő 27.-én vasárnap d. u. 4 órakor a nltrai róm kath. femelő gyász­
házából kisérlük utolsó dijára.

Az engeszielö szent miseáldozatot április hó 28 án, reggel 8 órakor mu­
tattuk be az Úrnak a nllral ferencrendlek templomában.

Jóságos emlékét szeretettel őrizzük!
Adassák neki örök, békés nyugalom!

Nllra, 1941. április 25 én.

Sriektro és rádió szükségleteit
fedezze a nitrai előnyösen ismert

CHÄTERNUCH-cégnél,
ahol minden e szakmába vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerit javítása olcsón 
és lelkiismeretesen. Rádió és villanyszükség­
leteire kérjen díjmentes árajánlatot.

NITRA, Hlinkovaul. 41. sz.

tűzifa
nagyban és kicsiben kapható
Hasáb m kandiéval »
vágott 536 poroax 6a
fűrészelt I © karvlnl

btoks állandó raktáron

Süfflickrast Rudolfnál
álltra, Vodná utica rei. 2291.

Csak a
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. ■■■■■aMMMmMmmMm
azBeillő é i tápláló tejétot, 
mely :.-agas uleíkort biztosit.

„VC SKÜRT“
kapható a NY•:'MLiEK&RSKE
DRU2SYVO-b 7 (GAZPASÁgI
TEJSz"3 VE* ÍEZET).

Dr. f.ith kéí legújabb könyve
már meglelem kötetenkint lapunk ki- 
adóhivita ában is mtgrendelhelö. I. Nitra Arany 
Könyve. 2. Nitrai Fe iák. Számos képpel, ugy- 
egy kötet ára 20 korina.

N ITr - I $ 1 £ fíi. E
Fei.iős szerk aztő és lapkiadó:
Rlsnyovízky János.

Kéziratokat nem adunk vissza I 
Nyomja Rlsnyovszky János kflayvnyomdája 

(eaeiótt „Centin*)
Nitra PLristekí-ul. 22.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik forrón szereled 
halottunk

Verő Károly
földbirtokos

femelésén resztvettek, koporsójára 
virágot, koszorúi helyezlek, vagy 
más álon adták jelét őszinte rész 
vélüknek, ezúton mond hálás kö 
szönetet

a gyászoló család.

Orvosi hír. Dr. Singer Andor, fog és 
szájbetegségek szakorvosa rendeléséi Nil 
rán, F'arská u. 17. sz. alatt megkezdte. Ren 
del 9 —12 lg és du. 2—5 lg. Telefon 22—54

Anyakönyvi kivonat.
Születések :

Vogel József Hrinova lánya Ida, Árpás Sán­
dor Béd lánya Erika Valéria. Buch János Ca 
baj lánya Helén, Chodur István Nitra fia Iván, 
Druk Vilmos Tormos fia Vilmos, K- zurr.phk 
József Nitra fia Tamás, Irn, Ljutenkc Iván 
Niira fia Igor.

Házasság :
Weisz Dávid Nitra és Kohn Rozália Nitra, 

Danis János Nitra és Kaszás Mária Meines, 
L'-tko József Nitra és Vörös Paula Nitra, Kié 
MiloS Zsilina és Ober! Irén Tormos.

HaiiSczáseK:
Özv. Koppan Mária szül. Hcne 79 éves 

Nitra, Machut Irén szül, Schuszter 54 éves 
Nitra, Steiner Zsigmond 55 éves Nitra, Verő 
Károly 53 éves Nitra, Ltiley Éva 7 hőnapos 
Nitra, Závodny Ulrika szül. Ostroilik 18 éves 
Nitra, Cerny Károly 21 éves Nitra, Polák Mi­
hály 57 éves Nitra, Veszper Katalin sz. Frid- 
rich 71 éves Pográr.y, Zima Hermin sz. Zseni- 
bera 43 éves Topolíany, Vrbana Józsefné sz, 
Vliko 80 éves Pográny, özv, Kiss Mária szül, 
Pivinger 70 éves Nitra.
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